

Январь

1 января

В Печорском угольном бассейне введена в строй шахта № 29. Ее строительство началось во время Великой Отечественной войны, в декабре 1944.

2 января

Рижский вагоностроительный завод приступил к выпуску нового трамвая (скорость — до 65 км/ч).

4 января

В ходе Корейской войны северокорейские войска совместно с частями Народно-освободительной армии Китая (так называемые китайские добровольцы) вновь взяли столицу Южной Кореи город Сеул. В условиях дальнейшего ухудшения военно-стратегической ситуации командующий многонациональными силами, действовавшими под флагом ООН, американский генерал Д. Макартур предлагал рассмотреть вопрос о применении в Корее и Северо-Восточном Китае атомного оружия. Однако руководство США отвергло это предложение. См. **11 апреля**.

5 января

В Москве умер писатель Андрей Платонович Платонов (настоящая фамилия Климентов; род. 20 августа 1899 в Воронеже).

Большинство произведений, принесших писателю всемирную славу, увидели свет уже после его смерти: повести «Джан» (опубликована в 1964), «Котлован» (1969; в СССР — в 1987), «Ювенильное море» (1979; в СССР — в 1987), романы «Чевенгур» (1972; в СССР — в 1988), «Счастливая Москва» (не окончен; 1991). В 1920-е гг. работал инженером-мелиоратором, участвовал в строительстве первых электростанций в Воронежской губ. Литературную деятельность начал как поэт. Первый сборник стихов Платонова получил положительный отклик В.Я. Брюсова. В 1927 вышла повесть «Епифанские шлюзы», в 1928 — «Город Градов», в 1937 — «Река Потудань». Прочитав повесть Платонова «Усомнившийся Макар» в журнале «Красная новь» (1931), И.В. Сталин написал: «Талантливый писатель, но сколочь». Разгромная критика сопровождала все последующие публикации произведений писателя на протяжении 30-х гг. Рассказ «Возвращение», опубликованный в 1946, после окончания Великой Отечественной войны, во время которой Платонов был фронтовым корреспондентом газеты «Красная звезда», официальная критика объявила клеветническим. После этого двери журнальных редакций и издательств были для Платонова закрыты. Писатель вынужден был зарабатывать литературной обработкой русских и башкирских народных сказок, которые печатались в детских журналах. Посмертные публикации произведений Платонова, пронизанных духом неприятия силового навязывания «социалистических» форм бытия, самобытный художественный стиль писателя, сочетающий приемы «косноязычия» и «опро-

1951

январь

щения» с метафизической образностью, поставили его имя в один ряд с именами выдающихся мастеров русской словесности XIX–XX вв.

6 января

В столице Киргизской ССР Фрунзе начала работать первая троллейбусная линия, соединившая железнодорожный вокзал с Первомайским и Свердловским районами города.

8 января

В газете «Правда» опубликована статья Б. Галанова с резкой критикой репертуара Московского театра им. Евг. Вахтангова.

11 января

В Чернигове (Украинская ССР) вступил в строй новый железнодорожный вокзал (общая площадь помещений 1645 кв. м).

14 января

В городе Енакиево (Сталинская обл. Украинской ССР) скончался один из зачинателей стахановского движения шахтер Никита Алексеевич Изотов (род. 27 января 1902 в селе Малая Драгунка; ныне в Орловской обл.).

В 1932 Н.А. Изотов, будучи забойщиком шахты «Кочегарка» в Горловке, выступил с инициативой массового обучения молодых шахтеров на рабочем месте, в передовых бригадах; начинание, разрекламированное прессой и внедренное в различных отраслях промышленности, превратилось в одну из форм так называемого стахановского движения, связанного с именем другого донбасского шахтера А.Г. Стаханова. В 1935 Изотов за 6 часов выработал 240 т угля, что составляло 30 дневных норм. Как и другие рекорды стахановцев

1930-х гг., они носили показной характер, поскольку обеспечивались трудом десятков людей, выполнивших вспомогательные работы. С 1936 Изотов находился на руководящей работе в угольной промышленности.

15 января

В Ленинграде скончалась актриса Академического театра им. А.С. Пушкина (ранее Александринский театр), народная артистка СССР (1936) Екатерина Павловна Корчагина-Александровская (урожденная Корчагина; Александровская — по мужу; род. 11 декабря 1874 в Костроме).

Впервые на сцену Корчагина, родители которой были провинциальными актерами (псевдоним Ольгиной), вышла в 13-летнем возрасте. С 1915 работала в Александринском театре. Сыграла около 500 ролей, лучшие — в пьесах А.Н. Островского. В кино исполнила роль Улиты (фильм «Иудушка Головлев» (1934; по роману М.Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы»). Е.П. Корчагина-Александровская — лауреат Стalinской премии (1943).

24 января

В Ленинграде скончался ученый-востоковед, один из основателей отечественной школы арабистики академик АН СССР (с 1921) Игнатий Юлианович Крачковский (род. 4 марта 1883 в Вильно).

И.Ю. Крачковский — автор работ по истории арабского языка и литературы. Осуществил переводы и издания многочисленных произведений средневековой и современной арабской литературы. Широкое распространение и признание специалистов получил его перевод Корана. Редактор 8-томного издания сказок «Книги тысячи и одной

ночи». Автор автобиографической книги «Над арабскими рукописями (Сталинская премия, 1951).

25 января

В Москве скончался физик, один из создателей нелинейной оптики академик (с 1932), президент АН СССР (с 1945) Сергей Иванович Вавилов (род. 12 марта 1891 в Москве).

С.И. Вавилов был младшим братом выдающегося генетика академика АН СССР Николая Ивановича Вавилова (см. **26 января 1943**), репрессированного в 1940 и скончавшегося в саратовской тюремной больнице. С.И. Вавилов пережил брата ровно на 8 лет. Выдающимся вкладом в изучение квантовых флюктуаций света стала его совместная работа с П.А. Черенковым и другими учеными, отмеченная уже после смерти Вавилова, присуждением в 1958 Черенкову, И.М. Франку и И.Е. Тамму Нобелевской премии (премия не присуждается посмертно). В 1932–45 Вавилов являлся научным руководителем Государственного оптического института в Ленинграде, а с 1933 директором Физического института АН СССР им. П.Н. Лебедева в Москве. В 1945 избран президентом АН СССР. С 1949 являлся главным редактором 2-го издания Большой советской энциклопедии. Значительное место в научном творчестве Вавилова занимала история и популяризация науки. По его инициативе началось издание фундаментальных серий «Классики науки» и «Литературные памятники». В 1947 он стал первым председателем правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Вавилов — четырежды лауреат Сталинских премий (1943, 1946, 1951, 1952 — посмертно). Имя С.И. Вавилова присвоено Всероссийскому научно-исследовательскому проектно-конструкторскому светотехническому институту

(Москва) и Государственному оптическому институту (Ленинград).

Одесский завод киноаппаратуры им. Ф.Э. Дзержинского выпустил первый образец нового передвижного узкопленочного киноаппарата «Украина». Мощность его светового потока вдвое превышала мощность прежних аппаратов.

28 января

В Лозанне (Швейцария) скончался бывший президент Финляндии (август 1944 — март 1946) маршал Карл Густав Эмиль Маннергейм (род. 4 июня 1867 в городе Аскайнен, Финляндия). Похоронен в Хельсинки.

До 1917 К. Маннергейм состоял на службе в русской армии, в 1917 генерал императорской свиты. Был главнокомандующим финляндской армии в 1939–44.

30 января

Народная палата ГДР приняла обращение к бундестагу ФРГ с призывом совместно созвать Всегерманский учредительный совет.

Февраль

7 февраля

В урочище Медео, близ Алма-Аты (Казахская ССР) открыт первый в СССР высокогорный каток. Каток расположен на высоте 1650 м над уровнем моря.

16 февраля

Введен в строй действующих Лисичанский химический комбинат (Ворошиловградская обл. Украинской ССР).

1951

март

21–26 февраля

В Восточном Берлине состоялась 1-я сессия Всемирного совета мира, образованного на 2-м Всемирном конгрессе сторонников мира (*16–22 ноября 1950*). 26 февраля сессия приняла Обращение о заключении Пакта мира между пятью великими державами. В течение двухлетней кампании, организационную и финансовую поддержку которой оказывали власти СССР и других социалистических стран, под обращением было собрано свыше 600 млн подписей (почти пятая часть из них — в СССР).

28 февраля

Совет министров СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление о снижении (с 1 марта) государственных розничных цен на продовольственные и промышленные товары. Цены снижались на 10–22%, в том числе на мясо, мясопродукты, молочные продукты — на 15%, на рыбу, водку, коньяки, ликеры, кондитерские и бакалейные изделия — на 10%, на соль — на 21%, на фарфоровые, фаянсовые и стеклянные изделия и бензин — на 20%, на керосин — на 22%.

В Москве скончался писатель, драматург и киносценарист Всеволод Витальевич Вишневский (род. 8 декабря 1900 в С.-Петербурге).

В 1914, после начала Первой мировой войны Вишневский оставил гимназию и, сбежав из дома, поступил юнгой на один из кораблей Балтийского флота. В 1917 примкнул к большевикам. В гражданскую войну служил в Первой конной армии. В 1924 опубликовал книгу «За власть Советов». Автор пьес «Первая конная» (1929), пронизанной пафосом революционного романтизма, «Незабываемый 1919-й» (1949; Сталинская премия, 1950), являющейся типичным образцем так называемого социалистического

реализма, киносценариев фильмов «Мы из Кронштадта» (1933) и «Мы, русский народ» (1938). Наиболее известная пьеса Вишневского — «Оптимистическая трагедия» (1933) на всем протяжении советской истории не сходила со сцен столичных и провинциальных театров; в пьесе создан привлекательный образ женщины, посвятившей жизнь служению революции.

Март

3 марта

В Нью-Йорке скончался философ и юрист Евгений Васильевич Спекторский (род. в 1879, в городе Остроге Волынской губ.).

В 1898 Е.В. Спекторский в 1898 окончил Варшавский университет, где одним из его учителей был А.Л. Блок (отец поэта А.А. Блока). С 1913 профессор Университета Св. Владимира в Киеве. С 1918 декан юридического факультета, затем ректор Киевского университета. С 1920 в эмиграции. Профессор Белградского (с 1920), Русского юридического факультета (1924–27), университета в Любляне (Югославия). С 1945 — в США. Участвовал в создании Свято-Владимирской духовной академии, профессор этой академии. С 1948 председатель Русской академической группы в США. Философские взгляды Спекторского эволюционировали от приверженности к немецкому идеализму, через философский релятивизм, к христианскому идеализму. Полагал, что «настоящая идеология всякой культуры всегда религиозна». Автор трудов по энциклопедии права, истории философии права, государственному праву, истории «социальной физики».

4 марта

В газете «Правда» опубликована статья секретаря ЦК и первого секретаря Мор-

сковского городского и Московского областного комитетов ВКП(б) Н.С. Хрущева «О строительстве и благоустройстве в колхозах». В основе статьи лежал доклад Хрущева на совещании по строительству и благоустройству в колхозах Московской области. Исходя из тезиса, что колхозный труд «все более становится разновидностью индустриального труда», и констатируя отставание сельского культурно-бытового строительства, Хрущев выдвинул идею сноса старых сел и деревень и создания новых колхозных поселков с домами городского типа, «с школами, клубами, банями, домами культуры, яслими»; в них «нужно будет постепенно сооружать водопровод, электросеть с уличным освещением, тротуары». 5 марта «Правда» сообщила, что по недосмотру при печатании статьи выпало редакционное примечание «о том, что статья тов. Хрущева печатается в дискуссионном порядке».

5 марта

В Париже открылось совещание заместителей министров иностранных дел СССР, Великобритании, США и Франции, организованное для подготовки очередной сессии Совета министров иностранных дел четырех держав (СМИД). Совещание продолжалось до **21 июня**.

6–12 марта

Состоялась 2-я сессия Верховного Совета СССР 3-го созыва. Сессия приняла Закон о государственном бюджете на 1951 г., предусматривавший доходы в сумме 456 716 644 тыс. руб. и расходы в сумме 451 502 680 тыс. руб.

12 марта Верховный Совет СССР принял Закон о защите мира. В законе, носившем декларативный и пропагандистский

характер, говорилось, что «совесть и правосознание народов, перенесших на протяжении жизни одного поколения бедствия двух мировых войн, не могут мириться с безнаказанностью ведущейся агрессивными кругами некоторых государств пропаганды войны и солидаризуются с призывом 2-го Всемирного конгресса сторонников мира, выразившего волю всего передового человечества в отношении защечения и осуждения преступной военной пропаганды». Объявляя пропаганду войны, в какой бы форме она ни велась, тягчайшим преступлением против человечества, закон устанавливал уголовную ответственность для лиц, виновных в пропаганде войны.

15 марта

Иранский меджлис принял закон о национализации нефтяной промышленности Ирана. Начался конфликт иранского правительства М. Мосаддика с Великобританией и США.

16 марта

Опубликовано постановление Совета министров СССР о присуждении Сталинских премий за работы в области науки и техники за 1950 г. Лауреатами Сталинской премии первой степени стали: в области физических наук — Л.М. Бреховских, Л.Д. Розенберг, Б.И. Карлов, Н.И. Сигачев (за научные исследования в области акустики) и Ш.С. Бурдиашвили (за разработку уранового фильтра); Д.В. Скобельцын, Н.А. Добротин, Г.Т. Зацепин (за открытие и изучение электронно-ядерных ливней и ядерно-каскадного процесса в космических лучах); в области химических наук — А.П. Виноградов (за научный труд «Геохимия редких и рассеянных элементов в почве», 1950), П.Г. Сергеев, Б.Д. Кру-

1951**март**

жалов (за исследования в области неорганической химии); в области геолого-географических наук — И.С. Исаков, Л.А. Демин, В.И. Воробьев, В.В. Павлов, А.Н. Баранов, С.А. Луконин, В.П. Герасименко, В.А. Петровский (за научный труд «Морской атлас», т. 1, навигационно-географические карты); в области биологических наук — Л.С. Берг (за научный труд «Рыбы пресных вод СССР и со-пределенных стран», 1948—49), В.С. Порецкий, В.С. Шешукова, И.А. Киселев, А.И. Прошкина, А.П. Жузе, М.М. Забелина (за научный труд «Диатомовый анализ», т. 1—3, 1949—50); в области медицинских наук — М.А. Усиевич (за исследования в области изучения высшей нервной деятельности); за учебники и научно-популярные труды — И.Ю. Крачковский («за научно-популярный труд» «Над арабскими рукописями», 1950), А.А. Скочинский, В.Б. Комаров (за учебник «Рудничная вентиляция», 1949), В.В. Степанов (за учебник «Курс дифференциальных уравнений», 1950).

17 марта

Опубликовано постановление Совета министров СССР о присуждении Сталинских премий в области искусства и литературы за 1950 г. Лауреатами Сталинской премии первой степени стали прозаики Ф. Гладков (за повесть «Вольница»), Г. Николаева (за роман «Жатва»); поэты А. Малышко (за сборник стихов «За синим морем»), С. Маршак (за сборник «Стихи для детей»), С. Щипачев (за поэму «Павлик Морозов»); режиссер и сценарист Г. Рошаль, сценарист А. Абрамова, актеры А. Борисов, Н. Черкасов, Ф. Никитин, В. Балашов, Л. Сухаревская, художник Н. Суворов, операторы М. Магид и Л. Сокольский, звукооператор А. Шаргородский (за цветную кинокартину «Мусоргский»), режиссер М. Ромм, сценаристы К. Исаев

и И. Маклярский, актеры Е. Кузьмина, Н. Комиссаров, С. Вечеслов, М. Первцовский, оператор Б. Волчек (за кинокартину «Секретная миссия»), режиссеры С. Герасимов и Э. Волк, композитор Хэ Шидэ и др. (за цветную кинокартину «Освобожденный Китай»), режиссер А. Столпер, актеры Н. Охлопков, П. Кадочников, Л. Свердлин, С. Столяров, М. Бернес, операторы А. Шеленков и Иоланда Чен (за цветную кинокартину «Далеко от Москвы»), создатели цветной документальной кинокартинны «Победа китайского народа»; композитор Н. Мясковский (за 27-ю симфонию и квартет № 13), пианистка Т. Николаева (за концертно-исполнительскую деятельность и за сочинение концерта для фортепиано с оркестром); художники Б. Иогансон, В. Соколов, Д. Тегин, Н. Чебаков (за картину «Выступление В.И. Ленина на III съезде комсомола», художники Кукрыники (М. Куприянов, П. Крылов, Н. Соколов; за серию рисунков «Поджигатели войны» и другие политические карикатуры, а также за иллюстрации к роману М. Горького «Мать»), скульптор С. Дмитриев, архитектор Р. Исраелян (за монумент «И.В. Сталин» в Ереване), архитекторы А. Никольский и Н. Степанов (за архитектуру стадиона им. С.М. Кирова в Ленинграде); режиссеры К. Зубов и В. Цыганков, актеры М. Штраух, Б. Горбатов, И. Ильинский, Е. Велихов, С. Фадеева, художник И. Федотов (за спектакль «Незабываемый 1919-й» в Малом театре); дирижер Н. Голованов, художник Ф. Федоровский, режиссер Л. Баратов, хормейстер М. Шорин, певцы М. Рейзен, В. Давыдова, А. Кривчена, М. Максакова, В. Лубенцов, А. Перегудов, И. Петров, А. Огнивцев (за спектакль «Хованщина» в Большом театре).

Совет министров СССР принял постановление о создании на базе Московского телекомплекса Центральной студии телевидения

видения и об организации ежедневных телевизионных передач.

29 марта

В США на судебном процессе по делу супружеского Юлиуса и Этель Розенбергов, обвинявшихся в шпионаже в пользу СССР, прежде всего в передаче технологии изготовления атомной бомбы. Обвиняемые признали свою вину. Суд приговорил Ю. и Э. Розенберг к смертной казни. Несмотря на широкую международную кампанию за помилование Розенбергов они были казнены 19 июня 1953.

В марте:

Поступили в продажу холодильники «ЗИС-Москва», выпущенные Московским автозаводом им. И.В. Сталина (ЗИС).

В Белорусской ССР введен в строй первый в республике сахарный завод.

Апрель

2 апреля

Скончался председатель Центральной ревизионной комиссии ВКП(б) (с 1927) Михаил Федорович Владимирский (род. 20 февраля 1874 в городе Арзамасе Нижегородской губ.). Урна с прахом Владимира установлена в Кремлевской стене (Москва).

С 1890-х гг. М.Ф. Владимирский, студент медицинского факультета Московского университета, связал свою судьбу с революционным движением. В 1903 примкнул к большевикам. В 1905 участвовал в боях на Пресне в Москве. В октябре 1917 входил в состав «боевого центра»

большевиков по руководству восстанием в Москве. В 1920-е гг. на различных партийных и административных постах в Украинской ССР.

6 апреля

Опубликовано постановление Комитета по Международным Сталинским премиям «За укрепление мира между народами» о присуждении премий за 1950 г. Премии были учреждены указом Президиума Верховного Совета СССР от **20 декабря 1949**. Первыми лауреатами стали: профессор Коллеж де Франс Ф. Жолио-Кюри (Франция), председатель Китайской ассоциации народной помощи Сун Цзинлин (Цинлин), настоятель Кентерберийского собора Х. Джонсон (Великобритания), почетный директор Эколь Нормаль Эжени Коттон (Франция), бывший протестантский священник А. Моултон (США), председатель Демократического женского союза Пак Ден Ай (Корея), бывший министр Э. Хаара (Мексика).

11 апреля

Президент США Г. Трумэн отстранил генерала армии Д. Макартура от командования Вооруженными силами США в Азиатско-Тихоокеанском регионе и назначил главнокомандующим генерал-лейтенанта М. Риджуэя, который возглавил и так называемые многонациональные силы ООН в Корее.

18 апреля

В Париже подписано соглашение о создании Европейского объединения угля и стали (ЕОУС). Членами-учредителями объединения, положившего начало процессу европейской интеграции, стали Бельгия, Италия, Люксембург, Нидерланды, ФРГ и Франция. Соглашение

1951

май

было подписано сроком на 50 лет. В соответствии с соглашением, производство угля и стали шести стран ставилось под контроль международного органа, решения которого являлись обязательными для всех участников; в рамках ЕОУС отменялись пошлины на товары, производимые угледобывающей и металлургической промышленностью.

19 апреля

В Ницце (Франция) скончался предприниматель, меценат, художник Николай Павлович Рябушинский (род. в 1877 в Москве), представитель династии промышленников-старообрядцев.

В 1906–09 издавал роскошный литературно-художественный альманах «Золотое руно», в котором печатались поэты А. Блок, Андрей Белый, В. Брюсов, художники М. Добужинский, П. Кузнецov, Е. Лансере, критик и историк искусства А. Бенуа. В 1907 организовал на свои средства выставку художников-символистов «Голубая роза». С 1917 жил в основном во Франции.

21 апреля

В СССР образован Национальный Олимпийский комитет (НОК).

В апреле:

В Кемеровской области введена в строй Южно-Кузбасская ГРЭС.

Во Львове открыт филиал АН Украинской ССР.

Май

2 мая

В Ленинграде вновь открылся Военно-исторический музей А.В. Суворова, за-

крытый в годы Великой Отечественной войны.

3 мая

Совет министров СССР принял постановление «О выпуске государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1951 г.)». Заем выпускался на сумму 30 млрд руб. сроком на 20 лет.

5 мая

Совет министров СССР принял постановление о развертывании исследований по управляемому термоядерному синтезу.

11 мая

В Москве завершился чемпионат мира по шахматам между советскими гроссмейстерами М. Ботвинником и Д. Бронштейном (счет 12:12). По условиям матча Ботвинник сохранил звание чемпиона, завоеванное им в 1948. См. *16 мая 1948*.

12 мая

В Ленинграде скончался филолог, востоковед, переводчик академик АН СССР (с 1929) Василий Михайлович Алексеев (род. 2 января 1881 в С.-Петербурге).

В.М. Алексеев — один из создателей отечественной школы китаеведения. В 1910-е гг. участвовал в изучении археологических находок в «мертвом городе» (Внутренняя Монголия), занимался сбором этнографического материала в Китае для Музея антропологии и этнографии Петербургской АН. С конца 1930-х гг. руководил подготовкой академического китайско-русского словаря.

В мае:

На Харьковском тракторном заводе (Украинская ССР) выпущена партия электротракторов «ХТЗ-12».

Введен в строй Львовский автобусный завод (Украинская ССР).

Июнь

4 июня

В газете «Правда» опубликована статья партийного журналиста Д. Заславского «О журнале “Америка”, издававшемся на русском языке. Статья резко критиковала принципы пропаганды «американского образа жизни», называя их «литературным враньем», которое «вызывает у читателя только тошноту и насмешку».

В Бостоне (США) скончался дирижер и контрабасист Сергей Александрович Кусевицкий (род. 14 июля 1874 в городе Вышнем Волочке Тверской губ.).

С 1920 находился в эмиграции. В 1921 поставил в парижской «Гранд-опера» оперы «Борис Годунов», «Хованщина» М.П. Мусоргского. В 1924–49 руководил Бостонским симфоническим оркестром.

9 июня

Распоряжением Совета министров СССР упразднена Чрезвычайная государственная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, образованная 2 ноября 1942.

В Москве скончалась певица, солистка Большого театра (1915–1948), народная артистка СССР Ксения Георгиевна Держинская (род. 25 января 1889 в Киеве).

К.Г. Держинская обладала сильным, выразительным драматическим сопрано, высокой артистической культурой. В числе ее лучших партий: Лиза и Настасья («Пиковая дама» и «Чародейка» П.И. Чайковского), Феврония («Сказа-

ние о невидимом граде Китеже и деве Февронии» Н.А. Римского-Корсакова), Ортруда («Лоэнгрин» Р. Вагнера), первая исполнительница на сцене Большого театра партии Турандот (одноименная опера Д. Пуччини). В 1926 с успехом выступила в роли Февронии в парижской «Гранд-опера». Исполняла вокальные произведения Чайковского, С.В. Рахманинова и других русских и западноевропейских композиторов. Лауреат Сталинской премии (1943).

16 июня

В Москве скончался писатель Петр Андреевич Павленко (род. 29 июня 1899 в С.-Петербурге).

Печататься начал в 1921 в тифлисской красноармейской газете «Красный воин», затем в московском журнале «Красная новь». В 1930-е гг. публиковал многочисленные очерки, повести, рассказы. Автор сценариев фильмов «Александр Невский» (совместно с режиссером фильма С. Эйзенштейном; 1938) и «Яков Свердлов» (1940). В Великую Отечественную войну фронтовой корреспондент. После тяжелого ранения и обострения туберкулеза демобилизовался и поселился в Крыму, где возглавил местную писательскую организацию. Роман «Счастье» (1947), полностью отвечающий канонам «социалистического реализма», открыл писателю дорогу к официальному признанию. После войны создал по заказам властей сценарии фильмов «Клятва» (1946) и «Падение Берлина» (1947; оба — режиссер М. Чиаурели), вошедших в историю отечественного кино как «образцы» официозного искусства, пронизанные духом догматизма, идеологической упрощенности и тенденциозности. Одно из наиболее удачных произведений послевоенных лет — повесть «Степное солнце» (1947). В эти же годы создал сценарии фильмов «В степи» (совместно с А. Га-

1951

июль

личем; 1950) и «Композитор Глинка» (совместно с режиссером фильма Г. Александровым и женой Н. Треневой; вышел на экраны в 1952). Четырежды лауреат Сталинских премий первой степени (1941, 1947, 1948, 1950).

21 июня

В Париже завершилось совещание заместителей министров иностранных дел СССР, Великобритании, США и Франции, начавшее работу 5 марта; было создано для подготовки повестки дня очередной сессии Совета министров иностранных дел четырех держав (СМИД). На проведении сессии настаивало правительство СССР. Советская сторона предлагала обсудить на сессии вопросы, связанные с выполнением Потсдамских соглашений о демилитаризации Германии, об ускорении заключения германского мирного договора и др. Участники совещания не пришли к согласию ни по одному из обсуждавшихся вопросов. В итоге сессия СМИД не состоялась.

23 июня

Представитель СССР в ООН Я.А. Малик выступил по американскому радио с изложением предложений советского правительства о мирном урегулировании военного конфликта на Корейском полуострове. В качестве первого шага предлагалось начать переговоры между воюющими сторонами о прекращении огня и взаимном отводе войск от 38-й параллели. См. *27 июня, 10 июля*.

27 июня

Заместитель министра иностранных дел СССР А.А. Громыко принял посла США А. Кэрка. Громыко заявил, что предложения по мирному урегулированию в Корее, изложенные *23 июня* советским

представителем в ООН Я.А. Маликом в его выступлении по американскому радио, отражают официальную позицию СССР. Советское предложение было принято США и их союзниками. См. *10 июля*.

30 июня — 3 июля

Во Франкфурте-на-Майне (ФРГ) прошел учредительный конгресс Социалистического интернационала, объявившего себя преемником 2-го Интернационала (основан в 1889) и Социалистического рабочего Интернационала (основан в 1923). Штаб-квартиру Социинтерна решено учредить в Лондоне. В числе решений конгресса — резолюция, в которой утверждалось, что политика Коминтерна (см. *22–28 сентября 1947*) ведет к гонке вооружений.

Июль

2 июля

В газете «Правда» опубликована редакционная статья «Против идеологических извращений в литературе». В статье подвергалось разносной критике стихотворение поэта В. Сосюры «Люби Украину» в переводе А. Прокофьева, напечатанное в 5-м номере ленинградского журнала «Звезда» (стихотворение написано в 1944). Поэт обвинялся в том, что «*вопреки жизненной правде он воспевает некую извечную Украину, Украину "вообще"*», и объялялся последователем национализма, суть которого «*состоит в стремлении обособиться и замкнуться в рамках своей национальной скорлупы, в стремлении не видеть того, что сближает и соединяет трудащиеся массы национальностей СССР*». Партийные организации Украинской ССР обвинялись

в слабой «работе с интеллигенцией». См. также **10 июля**.

7 июля

Президент США Г. Трумэн направил послание председателю Президиума Верховного Совета СССР Н.М. Швернику. В послании и приложенной к нему резолюции Конгресса США выражалось сожаление о наличии «искусственных барьеров», разделяющих народы США и СССР, и заявлялось об отсутствии у американского народа желания воевать с Советским Союзом. См. **6 августа**.

9, 13 июля

Опубликованы заявления правительства Великобритании и Франции о прекращении состояния войны с Германией.

10 июля

В газете «Правда» опубликовано письмо украинского поэта В. Сосюры, в котором он выражал «благодарность» за «большевистскую критику» его творчества в редакционной статье «Правды» от **2 июля**.

В корейском городе Кэсон при содействии СССР и ряда других стран — членов ООН начались переговоры о перемирии представителей главнокомандований Корейской народной армии и Народно-освободительной армии Китая, с одной стороны, и многонациональных сил ООН и южнокорейской армии — с другой; переговоры проходили в обстановке продолжающихся боевых действий, носивших по преимуществу позиционный характер. К моменту начала переговоров воюющие стороны, исчерпав свой наступательный потенциал, перешли к обороне. Линия боевого соприкосновения сторон установи-

лась приблизительно по 38-й параллели. Переговоры, перенесенные впоследствии в город Паньмынъчон, неоднократно срывались по вине обеих сторон.

11–13 июля

11 июля Политбюро ЦК ВКП(б) приняло постановление «О неблагополучном положении в Министерстве государственной безопасности СССР». На следующий день арестован министр государственной безопасности СССР В.С. Абакумов (назначен на этот пост **7 мая 1946**). 13 июля в партийные организации направлено закрытое письмо ЦК ВКП(б) с оценкой положения в МГБ и обвинениями в адрес Абакумова и других руководителей МГБ. См. **14–19 декабря 1954**.

14 июля

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о замене судебной ответственности рабочих и служащих за прогулы мерами дисциплинарного и общественного воздействия.

20 июля

Президиум Верховного Совета СССР освободил адмирала И.С. Юмашева от обязанностей военно-морского министра СССР. Новым военно-морским министром стал адмирал флота Н. Г. Кузнецov. Занимал этот пост до 15 марта 1953, когда это министерство было объединено с Военным министерством в Министерство обороны СССР.

26 июля

В Новгороде в ходе археологических раскопок, проводившихся экспедицией Института материальной культуры АН

1951

август

СССР под руководством профессора А.В. Арциховского, обнаружена первая берестяная грамота. К 2012 в Новгороде найдено более 1 тыс. грамот. Основная масса грамот относилась к XIV в., наиболее древние датировались XI в. Большинство грамот представляют собой частные письма, написанные представителями различных слоев новгородского общества. Берестяные грамоты обнаружены также в Старой Руссе, Торжке, Смоленске, Пскове, Твери, Москве, Нижнем Новгороде, Звенигороде Галичском (Украина), Витебске и Мстиславле (Белоруссия).

Членом националистической террористической организации убит король Иордании Абдаллах.

29 июля

В СССР произведен запуск первой ракеты с животными на борту.

Август

5–19 августа

В Берлине состоялся 3-й Всемирный фестиваль молодежи и студентов, в котором участвовали 26 тыс. представителей 104 стран, в том числе делегация юношей и девушек из Советского Союза.

6 августа

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н.М. Шверник направил послание президенту США Г. Трумэну, явившееся ответом на послание Трумэна от **7 июля**. К посланию прилагалась резолюция, принятая 6 августа Президиумом Верховного Совета СССР. И послание, и резолюция выдержаны в духе обвинительной риторики, характерной

для периода холодной войны. В резолюции, в частности, говорилось, что *«внешняя политика Советского Союза не ставит никаких преград к сближению советского народа с американским народом, как и с другими народами, и не создает никаких препятствий к установлению деловых, торговых и дружественных отношений между ними»*. Одновременно приводились факты, свидетельствующие о том, что *«со стороны органов власти США проводится политика дискриминации в отношении СССР и создаются искусственные барьеры, препятствующие свободному общению советского и американского народов и отделяющие наши страны друг от друга»*. В послании председателя Президиума Верховного Совета СССР и резолюции Президиума выражалось стремление советского народа жить в дружбе со всеми народами, в том числе американским. В резолюции содержался призыв к правительству и Конгрессу США прекратить дискриминационные действия и поддержать идею заключения Пакта мира между пятью великими державами.

14 августа

Президиум Верховного Совета СССР принял указ, объявлявший 22 января — День памяти В. И. Ленина и «кровавого воскресенья» 9 января 1905 года — рабочим днем.

20 августа

На базе ДОСАВ, ДОСАРМ, ДОСФЛОТ сформировано Всесоюзное добровольное общество содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ) СССР.

24 августа

Подписано долгосрочное советско-румынское соглашение о поставках Советским Союзом в Румынию промыш-

ленного оборудования и оказании ей технической помощи.

28 августа

Советский комитет защиты мира принял решение о проведении в СССР сбора подписей под обращением Всемирного совета мира о заключении Пакта мира между пятью великими державами (см. *21–26 февраля*). К 15 ноября под обращением поставили подписи 117 669 320 граждан СССР.

В августе:

Вступил в строй Кутаисский автомобильный завод им. Орджоникидзе (Грузинская ССР), специализировавшийся на производстве грузовых автомобилей.

Сентябрь

1 сентября

В городе Бэконе (США) скончался философ, историк, публицист Георгий Петрович Федотов (род. 1 октября 1886 в Саратове).

В 1914–18 Г.П. Федотов — приват-доцент Петроградского университета, в 1920–22 профессор Саратовского университета. С 1925 в эмиграции. В 1926–40 профессор Православного богословского института в Париже, в 1943–51 профессор Православной духовной академии в Нью-Йорке. В 1931–39 соиздатель журнала «Новый град», проповедовавшего идеи христианского социализма. Философские взгляды Федотова прошли эволюцию от марксизма через классический идеализм к православию. Автор исследований по истории средневековой культуры: «Святой Филипп, митрополит Московский» (1928), «Свя-

тые Древней Руси» (1931), «Русская религиозная мысль» (2 тома; на англ. яз.) и др. Посмертные публикации: «Новый град» (1952), «Христианин в революции» (1957), «Лицо России» (1967), «Россия, Европа и мы» (1973), «Тяжба России» (1982), «Захиста России» (1988).

В Сан-Франциско (США) подписан Тихоокеанский пакт о военно-политическом союзе Австралии, Новой Зеландии и США (АНЗЮС).

4–8 сентября

В Сан-Франциско (США) состоялась международная конференция представителей 52 государств по мирному договору с Японией. Советская делегация получила директиву ЦК ВКП(б) «главное внимание сосредоточить на вопросе о приглашении Китайской Народной Республики [КНР] к участию в конференции». Однако КНР, а также Корейская Народно-Демократическая Республика, Демократическая Республика Вьетнам и ряд других стран не были приглашены на конференцию. Индия и Бирма отказались в ней участвовать. В связи с тем, что США вопреки подписанным ими соглашениям на последнем этапе Второй мировой войны отказались прямо признать в договоре суверенитет СССР над Южным Сахалином и Курилами, глава советской делегации заместитель министра иностранных дел СССР А.А. Громыко заявил, что проект договора «находится в грубом противоречии с обязательствами в отношении этих территорий, взятыми на себя США и Англией по Ялтинскому соглашению». Тем не менее в договоре фиксировалось, что «Япония отказывается от всех прав, правооснований и претензий на Курильские острова и на ту часть острова Сахалин и прилегающих к нему островов, суверенитет над которыми Япония приобрела по Портсмутскому до-

1951

октябрь

говору от 5 сентября 1905 г.» (см. 29 января 1946). Однако при этом умалчивалось о передаче этих территорий именно Советскому Союзу. Договор был подписан представителями 49 государств; отказались подписать его делегации СССР, Польши и Чехословакии.

Договор прекращал состояние войны между подписавшими его государствами и Японией. Япония признавала независимость Кореи; наряду с Южным Сахалином и Курилами, она отказывалась также от прав и претензий на остров Тайвань (Формозу), острова Пескадорские, Спратли и Парасельские. Предусматривался вывод с территории Японии всех оккупационных войск в течение 90 дней со дня вступления договора в силу, но при этом не запрещалось размещение или сохранение иностранных войск на японской территории по двусторонним или многосторонним соглашениям.

В тот же день в Сан-Франциско подписан Американо-японский договор о безопасности, предоставивший США право на размещение своих наземных, воздушных и морских сил на территории Японии; в то же время Япония обязывалась не предоставлять территорию для размещения военных баз третьих стран без согласия США.

6 сентября

Королем Иордании стал Талал ибн Абдаллах.

15 сентября

Советское правительство заявило протест против изменения международного статуса острова Шпицберген (включение его в сферу ответственности НАТО).

24 сентября.

На Семипалатинском полигоне произведено второе испытание советской атом-

ной бомбы (мощность бомбы составила ок. 25 кт в тротиловом эквиваленте).

29 сентября

Совет министров СССР принял постановление «О мерах по улучшению работы машинно-тракторных станций». Предусматривалось установление оплаты труда работников МТС в зависимости от полученного урожая и его соотношения с плановыми заданиями.

Октябрь

6 октября

В газете «Правда» опубликован ответ И.В. Сталина корреспонденту газеты «Правда» «насчет атомного оружия». Stalin заявил: *«Деятели США не могут не знать, что Советский Союз стоит не только против применения атомного оружия, но и за его запрещение, за прекращение его производства. Как известно, Советский Союз несколько раз требовал запрещения атомного оружия, но он каждый раз получал отказ от держав Атлантического блока. Это значит, что в случае нападения США на нашу страну правящие круги США будут применять атомную бомбу. Это именно обстоятельство и вынудило Советский Союз иметь атомное оружие, чтобы во всеоружии встретить агрессоров...»*

Деятели США недовольны тем, что секретом атомного оружия обладают не только США, но и другие страны, и прежде всего Советский Союз. Они хотели, чтобы США были монополистами по производству атомной бомбы, чтобы США имели неограниченную возможность пугать и шантажировать другие страны. Но на каком собственно основании они так думают, по какому праву? Разве инте-

1951

ноябрь

ресы сохранения мира требуют подобной монополии? Не вернее ли будет сказать, что дело обстоит как раз наоборот, что именно интересы сохранения мира требуют прежде всего ликвидации такой монополии, а затем и безусловного воспрещения атомного оружия?».

Официальный представитель МИД Японии, комментируя заключение Сан-Францисского мирного договора, признал, что Япония отказалась от суверенитета над Курильскими островами.

15 октября

Министр иностранных дел СССР А.Я. Вышинский вручил послу Норвегии в СССР ноту, в которой осуждалось решение о вступлении Норвегии в НАТО.

18 октября

На Семипалатинском полигоне произведено третье испытание советской атомной бомбы. Впервые бомба была сброшена с самолета (бомбардировщик Ту-4), поднявшегося на высоту 10 тыс. м. Бомба взорвалась на расчетной высоте 400 м.

19 октября

Опубликовано заявление администрации США о прекращении состояния войны с Германией.

26 октября

Президент США Г. Трумэн утвердил закон «о контроле над оказанием помощи в целях взаимной обороны», санкционировавший установление эмбарго на торговлю рядом товаров с СССР и другими социалистическими странами (закон Бэттла).

После победы Консервативной партии Великобритании на парламентских выборах У. Черчилль вновь стал премьер-министром.

27 октября

Правительство Египта аннулировало договор 1936 о союзе с Великобританией и англо-египетское соглашение о Судане 1899.

28 октября

В газете «Правда» опубликована статья «Против рецидивов антипатриотических взглядов в литературной критике» (по поводу статьи А. Гурвича «Сила положительного примера», опубликованной в 9-м номере журнала «Новый мир»). В статье «Правды» утверждалось, что, как и ранее (см. *28 января 1949*), Гурвич «противопоставляет советскую литературу русской классике..., чтобы представить в искаженном виде, очернить великое классическое наследие, которым гордится советский народ»; в связи с этим заявлялось о «необходимости решительно покончить с либеральным отношением к попыткам протащить в литературную критику антипатриотические взгляды». Особо отмечалось, что статья появилась после того, как в 1949 была «разоблачена» и осуждена «деятельность антипатриотической группы театральных критиков, в которую входил и А. Гурвич». См. также *8 декабря*.

Ноябрь

3 ноября

Советское правительство направило правительству Турции заявление, в котором осуждалось решение Турции о вступлении в НАТО.

1951**ноябрь****5 ноября**

В Ленинграде скончалась балерина, балетмейстер и педагог, народная артистка РСФСР (1934), лауреат Сталинской премии (1946) Агриппина Яковлевна Ваганова (род. 14 июня 1879 в С.-Петербурге).

В 1897–1916 Ваганова состояла в труппе Мариинского театра. Среди главных партий: Одетта–Одиллия («Лебединое озеро» П.И. Чайковского), Царь-девица («Конек-Горбунок» Ч. Пуни), Жизель («Жизель» Л. Адана). С 1921 преподаватель (с 1946 профессор) Ленинградского хореографического училища. Разработала новую систему преподавания балетного танца. Среди учениц Вагановой: Н. Дудинская, И. Колпакова, М. Семенова, Г. Уланова, А. Шелест. В 1931–37 Ваганова — художественный руководитель балетной труппы Ленинградского академического тетра им. С.М. Кирова (бывший Мариинский). Автор книги «Основы классического танца» (1934). В 1957 Ленинградскому хореографическому училищу (с 1991 — Академия русского балета) было присвоено имя Вагановой.

6 ноября

Двухмоторный бомбардировщик ВВС США вторгся в воздушное пространство СССР в районе Японского моря. В заявлении Советского правительства правительству США отмечалось, что бомбардировщик не подчинился приказу совершить посадку и открыл огонь по советским самолетам, после чего те вступили с ним в бой.

7 ноября

В Киеве начал работу первый на территории Украинской ССР телевизионный центр.

9 ноября

ЦК ВКП(б) принял постановление по так называемому Мингрельскому делу в Грузии. По обвинению в создании «мингрельской националистической организации» арестованы второй секретарь ЦК Компартии (большевиков) Грузии М. Барамия и ряд других руководителей республиканской партийной организации и высокопоставленных деятелей Грузинской ССР. Большинство из них были выдвиженцами члена Политбюро ЦК ВКП(б), заместителя председателя Совета министров СССР Л.П. Берия. См. *27 марта 1952*.

США провели подземное испытание атомной бомбы.

21 и 24 ноября

Советское правительство направило правительствам Египта, Израиля, Ирака, Йемена, Ливана, Саудовской Аравии, Сирии (21 ноября), Великобритании, США, Турции и Франции (24 ноября) ноты в связи с намерением западных держав создать военный блок — Средневосточное командование с участием названных выше стран. При этом в нотах арабским странам указывалось на опасность для их независимости, которую может представить участие в новом военном блоке; в нотах западным державам на их правительства возлагалась вся ответственность за осложнения международной обстановки, которые могут возникнуть в результате осуществления этих планов. План создания Средневосточного командования не был реализован.

23 ноября

В Москве скончался заместитель председателя Совета министров СССР (с марта 1949), министр станкостроения Алек-

1951

декабрь

сандр Илларионович Ефремов (род. 10 апреля 1904 в Москве).

С 1939 А.И. Ефремов работал заместителем наркома, а в апреле 1940 — июне 1941 наркомом тяжелого машиностроения СССР, в июне — ноябре 1941 и с февраля 1942 нарком (с 1946 министр) станкостроения, в ноябре 1941 — феврале 1942 нарком танковой промышленности СССР.

В ноябре:

В ЦК ВКП(б) состоялась Всесоюзная экономическая дискуссия по проекту учебника политической экономии, подготовленного группой ученых-экономистов. 1 февраля 1952 И.В. Сталин откликнулся на дискуссию «Замечаниями по экономическим вопросам...», вошедшими в его книгу «Экономические проблемы социализма в СССР» (см. *3—4 октября 1952*).

Декабрь

8 декабря

В Балтийском море впервые в истории советской авиации вертолет Ка-10 совершил посадку на палубу корабля (крейсер «Максим Горький»).

В газете «Правда» опубликовано письмо редколлегии журнала «Новый мир», в котором признавалась ошибочность публикации в журнале статьи А. Гурвича. См. *28 октября*.

20 декабря

Комитет по Международным Сталинским премиям «За укрепление мира между народами» принял постановление о присуждении премий за 1951 г. Лауреа-

тами премии стали президент Китайской академии наук Го Можо, депутат парламента Италии П. Ненни, профессор, депутат парламента Японии Икуо Ояма, общественный деятель Моника Фелтон (Великобритания), писательница Анна Зегерс (Германия), писатель Ж. Амаду (Бразилия).

24 декабря

Ливия провозглашена независимым Соединенным Королевством. Главой федерации стал король Идрис I.

25 декабря

В Москве скончался режиссер и актер, Иван Николаевич Берсенев (настоящая фамилия Павлищев; род. 11 апреля 1889 в Москве).

С 1911 И.Н. Берсенев выступал в труппе Московского художественного театра, с 1922 в Первой студии МХТ (с 1924 МХАТ 2-й), с 1928 заместитель директора, в 1933—36 директор и художественный руководитель театра, с 1937 художественный руководитель Московского театра им. Ленинского комсомола. Среди ролей: Дон Гуан («Каменный гость» А.С. Пушкина, 1937), Федор Протасов («Живой труп» Л.Н. Толстого, 1942), Сирано («Сирано де Бержерак», Э. Ростана, 1943). В числе режиссерских работ: «Нора» Г. Ибсена (1939), «Парень из нашего города» К. Симонова (1941), «Фронт» А. Корнейчука (1942).

31 декабря

В Москве скончался дипломат, бывший нарком иностранных дел СССР (1930—1939) Максим Максимович Литвинов (настоящие имя и фамилия Макс Валлах; род. 5 июля 1876 в Белостоке, Царство Польское; ныне территория Польши). См. *21 июля 1930, 3 мая 1939*.

1951

декабрь

В 1894 экстерном окончил Белостокское реальное училище. В 1898 примкнул к социал-демократам. После 2-го съезда РСДРП (1903) большевик. В 1920 полпред СССР в Эстонии. С мая 1921 заместитель наркома по иностранным делам РСФСР (с 1923 — СССР). В 1922 заместитель главы делегации РСФСР на Генуэзской конференции, затем глава делегации на Гаагской конференции. В июле 1930 — мае 1939 нарком по иностранным делам СССР (сменил на этом посту Г.В. Чicherина); одновременно в 1934–38 представитель СССР в Лиге Наций. В 1941–46 заместитель наркома иностранных дел, одновременно в 1941–43 посол в США, одновременно в 1942–43 посланник на Кубе.

В 1951:

В Киевском институте электроники под руководством академика С.А. Лебедева создана первая в СССР электронно-вычислительная машина (ЭВМ), получившая название МЭСМ (Малая электронная счетная машина). Машина производила 60 операций в секунду.

Советские военнослужащие начали участвовать в военных действиях в Корее под видом китайских добровольцев.

В издательстве «Пищепромиздат» издана «Книга о вкусной и здоровой пище», предлагавшая многочисленные рецепты блюд, которые «при наименьшей затрате труда и времени» можно приготовить в домашних условиях, *«используя для этого разнообразный и богатый ассортимент пищевых продуктов и полуфабрикатов, вырабатываемых промышленностью продовольственных товаров СССР»*. Книга стала первым изданием подобного рода, увидевшим свет за все годы советской власти. О ее необычайной популярности свидетельствует тот факт, что в течение последующих четырех лет она выдержала четыре издания общим тиражом 2,5 млн экземпляров.

Чемпионом СССР по футболу стала команда ЦДСА. На втором месте команда «Динамо» (Тбилиси), на третьем — «Шахтер» (Сталино). Кубок СССР по футболу выиграла команда ЦДСА.

Чемпионом СССР по хоккею с шайбой в сезоне 1950/51 стала команда ВВС. На втором месте команда «Динамо», на третьем — «Крылья Советов» (все — Москва). Кубок СССР по хоккею завоевала команда «Крылья Советов».

В Лондоне состоялся первый конкурс «Мисс Мира».